

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
EGO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Sesenta meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75	5	10	20
Portugal	2	6	12	24
Cuba y Puerto Rico	10	20	40	80
Union Postal	10	20	40	80
Otras paises	10	20	40	80

Numeros atrasados de 1 a 5 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentozuelas, 2, triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 p.
Idem de espectáculos	5	2	1	0'60
Idem financieros ó de empresas	5	2	1	0'60
Idem mortuorio, línea	3	2	1	0'50
Reclamos, línea	10	5	2	1
Comunicados, línea	100	75	50	45

Reclamo en los anuncios permanentes

LIBROS DE TEXTO

para la Universidad, Institutos, Escuelas Normales, Seminarios y Colegios.

De venta en la Imprenta y Librería de los Sres. Viuda é Hijos de P. V. Sabatel.—Mesones, 52.—Granada.

Se empiezan á recibir en LA CONFIANZA

Los surtidos para la estación de invierno. Alta novedad en telas para vestidos de señoras y lo mejor en géneros para trajes de caballero. Últimos modelos en capas de pieles para señoras. Reyes Católicos, 36, LA CONFIANZA.

EL GENERAL AZCÁRRAGA

Dividido el campo entre las huestes que capitanea el Presidente del Consejo de ministros y las que, aprovechando la revuelta del río se agrupan alrededor del general Polavieja, en la creencia de alcanzar grandes ganancias, ha sustituido á éste en el ministerio de la Guerra uno de los generales que mayores prestigios han podido alcanzar en estos tiempos en que tantos hombres se han gastado y tantas fajas desvanecido, tiempos en que ha habido soldados que pusieron su modesto nombre á la altura de los generales y generales que dejaron el suyo por debajo de los de sus soldados.

No tiene el ilustre Sr. Azcárraga, que sepamos, compromisos de orden político que le impongan, dentro del Gobierno de que entra á formar parte, determinada línea de conducta: en cambio debe estar bien penetrado de los compromisos de su jefe en el Ministerio, de los deseos de los contribuyentes y de cuál sea la misión que está llamado á realizar.

Tienen los pueblos, como los individuos, en su vida, ciertas épocas en las que los acontecimientos anteriores ó concomitantes les imponen un objetivo único, del cual no pueden separar la vista y al cual han de guiar todos sus actos, si no quieren quedarse retrasados en el movimiento social de avance ó si han de ver dobladas las ventajas que desean en esa ambición legítima, que todos deben tener si quieren progresar; y en los actuales momentos ese objetivo, para nuestra patria, no es otro que realizar la mayor suma de economías que le sea posible.

De aquí se deduce, que el general Azcárraga podrá no traer compromisos políticos de índole fija, pero sí los tiene indudables de orden económico, y como él ha demostrado con hechos y no con palabras que sabe organizar, hace concebir la esperanza de que no se limitará á suprimir algunos servicios en el presupuesto que sumen varios millones de pesetas, sino que esas economías nacarán de una reorganización de aquellos servicios. Mucho aventura el nuevo ministro de la Guerra en esta etapa de Gobierno, pues es uno de los pocos generales que han podido salvar su nombre del desastre.

EL PARECIDO

La voz de un empleado pronunció el nombre de una estación y abrió los ojos. A los pocos instantes entraron en mi coche dos personas: un hombre y una mujer.

El tren se puso en marcha é inmediatamente volví á conciliar el sueño, no despertándome hasta el amanecer.

En el ángulo opuesto al mío, mi compañera de viaje dormía aún. Era una mujer encantadora. Una de esas mujeres que tienen la belleza de los niños hermosos. Corfiso que me pu-

se á mirarla con el mismo placer con que momentos antes había contemplado la salida del sol.

Enfrente de ella, su compañero la miraba también.

El tal sujeto no era joven, pero estaba muy bien conservado.

—¿Será su marido, su padre... ó su amante?—dije yo para mí adentro.

Al fin se despertó la mujer y se puso á contemplar al paisaje. Después se volvió y me pareció que iba á hablar. Pero su compañero se sonrió amistosamente y le puso un dedo en los labios.

La desconocida se encogió de hombros y guardó silencio.

Llegamos al punto de nuestro destino, y por tanto bajamos en la misma estación.

La casualidad nos condujo al mismo hotel, donde al cabo de media hora encontré de nuevo á mi compañero de viaje, el cual me saludó con mucho cariño y me invitó á dar un paseo por la capital de provincia donde nos hallá bamos.

Le pregunté por su compañera y me contestó que seguía durmiendo todavía.

La ciudad estaba silenciosa y casi desierta, siendo pocos los transeúntes que circulaban por las calles.

Durante nuestro paseo, mi nuevo amigo y yo entablamos una conversación, en extremo amena y animada, sobre infinidad de asuntos de diversa índole, en los que demostró mi compañero su vasta ilustración en materias científicas y literarias.

—Me parece,—medíjome de pronto mi acompañante—que ha llegado la hora de almorzar. Nos sentaremos juntos en la mesa y proseguiremos nuestro interesante coloquio.

—Con muchísimo gusto—le contesté.

Del fondo de un corredor del hotel partían voces de mujeres, produciendo una algazara infernal.

Ofensé terribles injurias y atroces blasfemias y el alboroto iba en aumento de un modo verdaderamente inverosímil.

Avanzamos el paso mi amigo y yo y nos encontramos de repente entre un grupo de camareras que se dispersaron rápidamente, no dejando ante nosotros más que á la mujer de mi compañero.

Aquella infeliz estaba roja como una furia y agitaba sin cesar las manos y los brazos.

Al vernos se detuvo y mi amigo le dijo con acento severo:

—Me parece, Rosalía, que has hablado.

—Sí, he hablado y hablaré mientras me dé la gana. Estoy harta de visjar con usted como una muda, y tengo que decir cuanto se me antoja á esas bribonas.

La voz de aquella mujer estaba rota y como empuñada por el abuso del alcohol. A veces la arrastraba con irreflexiones canallas que recordaban el lenguaje de los borrachos y de las gentes de mal vivir.

Confieso que me quedé aterrado ante aquel espectáculo, incomprendible para mí.

¿Qué misterio presidía á la extraña asociación de aquellos dos seres tan distintos?

Mi amigo se precipitó sobre Rosalía, y á viva fuerza la condujo á su cuarto.

Yo permanecí en el corredor sin atreverme á intervenir en la contienda, esperando el regreso de mi amigo, cuyo nombre me había sido revelado por este durante nuestro largo paseo por la ciudad.

Después de el ruido de una lucha y luego el rumor de una súplica humilde de proferida sin duda por los labios de aquella criatura singular.

En vista de que mi amigo no venía y temeroso de ser indiscreto: me retiré precipitadamente y almorcé solo. Ni el hombre ni la mujer parecían por el comedor del hotel.

IV

Al cabo de una hora, estaba yo á la puerta del establecimiento, con objeto de lanzarme á la calle, cuando se me acercó mi compañero de viaje y con aire humilde y temeroso me dijo:

—Supongo, caballero, que olvidará usted la enojosa escena de que acaba de ser testigo y que nadie...

—La detuvo con un ademán y le contesté:

—Doy á usted mi palabra de honor. Pero permítame usted, caballero, que deplora que una inteligencia tan superior como la de usted, esté sometida á un dominio tan extraño.

—¡Ah!—medíjome el singular viajero, lanzando en torno suyo una mirada propia de un loco.—¡Si usted supiese, cuando esa mujer está callada, cómo se parece á la otra!...

F. de Nion

EL DIA DE CAMPO

El alba y tú, distintos horizontes iluminas en calma; el alba alumbra piélagos y montes; tú iluminas mi alma! Por respirar del campo los azules cedros de la aurora, lo mismo que las flores y las aves eres madrugadoral! Tus pupilas azules como el cielo y tu rubor de grana, más luz y más color prestan al suelo que la misma mañana! Sentir del campo el himno de alegría; bendecir tus sonrojos... y tener por delante todo un día para mirar tus ojos! No son el campo flores esparcidas, ni arroyos ni amapolas; ¡el campo son dos almas confundidas y caminando solas!

Antonio F. Grilo

Los planetas en Octubre.

Con este epígrafe, publicó *El Defensor de Granada*, en el número correspondiente al domingo 1.º del actual, una serie de datos tan educados, que no es posible quedar sin rectificar, siquiera sea, no ya por los aficionados á ese estudio, que es imposible caigan en tan lamentables errores, sino en gracia á la cultura de esta capital, y del mismo periódico, ya que se trata de una rama de la ciencia que tiene su base en la exactitud matemática, en que no caben lijerzas ni fantasías tan fuera de la realidad.

Y aunque sea muy á la ligera, hay que ir por partes, porque el astrónomo del *Defensor*, se transportó sin duda la noche de la observación á regiones desconocidas, y vió cosas tan inexplicables, que salvo alguna excepción, hay en su información tantas equivocaciones como palabras, por lo que se hace preciso para rectificarle, seguir el orden de su trabajo.

Mercurio.—Es el único planeta en que, como no da detalles, nada hay que objetar á la simple afirmación de que es invisible en la actualidad.

Venus.—No está visible con dificultad, sino prácticamente invisible, porque en la actualidad sale algunos minutos después que el sol, y se pone pocos minutos después que dicho astro, y tanto por su proximidad, cuanto por su pequeño disco, y más que todo por los resplandores del astro del día, no es posible verlo mas que en teoría.

Marte.—Ni grande ni hermoso, porque su diámetro apenas tiene 3", lo que exige un antejo muy potente para que dé disco apreciable, ni está en la constelación del Carnero y los Paces, ni puede estar en dos constelaciones á la vez, y si en la del León; ni tiene movimiento retrogrado, desde que salió de la constelación de Cáncer en que lo efectuó, ni está en

oposición con el sol, que tuvo lugar el 18 de Enero, ni es ni puede ser visible toda la noche, puesto que sale en la primera quincena, por término medio á las 8 y 40 minutos de la mañana y se pone á las 6 de la tarde.

Júpiter.—No se encuentra en la constelación de los generales, sino en la Balanza, ni tampoco cabe decir que sale de 8 á 10, porque en astronomía, que todo es precisión matemática, no puede darse la salida de un astro con dos horas de diferencia, como si dijéramos, á ojo de buen cubero.

Saturno.—Tampoco continúa en la constelación de la Virgen, sino que se encuentra en la de Ophiuchus, ni está invisible por su proximidad al Sol, ni ahora ni nunca, por ser uno de los planetas más lejanos de nuestro sistema y puede observarse aún, desde la puesta del sol hasta la del planeta, que tiene lugar en la primera quincena aproximadamente á las 8 de la noche.

Urano.—Tampoco continúa en la Balanza, sino en el Escorpión, ni es visible quizás (?) solo en los primeros días del mes y lo es siempre que está visible con gran dificultad, porque su inmensa distancia nos lo presenta como estrella de 6.ª magnitud con un disco de 4" de arco, apreciable solo para los anteojos más potentes, de un observatorio, algo mejor montado que el que maneja el ilustrado astrónomo que informa á *Defensor*.

Neptuno.—Este si continúa en la constelación del Toro y sale por donde todos los astros, á una hora exacta, á las 9 de la noche, que podrá variar algunos minutos por la diferencia de altura de horizonte en cada localidad, pero nunca con ese intervalo de dos horas, que señala el observatorio del *Defensor de Granada*.

Sin comentarios, por la rectificación.—E. M.

Aumento en los ingresos de ferrocarriles

Los datos de ingresos de los ferrocarriles españoles en el tiempo comprendido entre el 1.º de Enero de este año y la primera quincena de Setiembre, acusan en las dos grandes redes de líneas férreas—Norte y Mediodía una grandísima actividad industrial y mercantil.

Los aumentos alcanzados en la recaudación por esas dos empresas, son considerables.

Con relación al año pasado, la del Norte ha obtenido un aumento de pesetas, 5.323.663, ascendiendo á cuatro millones 009.846 el alcanzado por la de Madrid á Zaragoza y Alicante.

Refiriéndose á la primera de esas compañías, dice una revista financiera madrileña, que si el Consejo de Administración quiere, los accionistas percibirán este año el dividendo hace tiempo deseado.

La citada revista se extiende en consideraciones y expone cálculos, señalando como ingresos probables de la compañía en el año completo, la cantidad de 99 millones, los gastos de explotación en 42 y las cargas de todas clases en 52 y cuarto. De esta última cifra corresponden 43 millones y medio á los intereses de las obligaciones, plus de dos pesetas á cada obligación y amortización según el convenio.

Calcula por lo tanto un sobrante de cerca de cinco millones, de los cuales cree que puedan destinarse cuatro, cuando menos, al reparto de un dividendo de 10 á 15 pesetas por acción. Los accionistas del Mediodía—añade dicho periódico—no es fácil que cobren un sólo céntimo, á causa de que esta empresa persiste en pagar en francos sus obligaciones.

He aquí los aumentos que en lo que va de año, y con relación á igual período del anterior, han obtenido otras compañías.

Tarragona Barcelona-Francia, pesetas 1.599.498; Osta de España 315.131; Sur de España, 290.932; Madrid á Cáceres y Portugal, 120.261.

Granada al día

Hemos llamado la atención del señor Alcalde diferentes veces acerca del mal estado en que se encuentra el pavimento de la calle de San Juan de Dios.

Existen en la misma grandes bahías, que son causa de que con frecuencia vuelquen vehículos y de que el tránsito, especialmente en época de lluvias, se haga con dificultad.

Rogamos nuevamente al Sr. Tegéiro ordene el arreglo de dicha importante vía.

De Real orden le ha sido concedido prórroga de un mes para posesionarse de su cargo, á D. Ramón Xiques Osbe oficial segundo, ingeniero industrial de la fiscalización del impuesto de alcoholes, aguardientes y licores, afecto á la Aduana del puerto de Motril.

La epidemia del sarampión está causando muchas víctimas en Lanjarón.

El alcalde, de acuerdo con los médicos y con la junta local de sanidad, viene adoptando medidas higiénicas de importancia.

Ha decretado la clausura de las escuelas públicas hasta que la enfermedad desaparezca.

En el Triunfo anteanoche, el interviner Mariana Ruiz Jiménez en una cuestión, José Folgozo le causó dos heridas con arma blanca en el costado izquierdo. Fue conducida al hospital.

La sociedad «El Comercio» ha decidido dar dos recreos, siendo el primero esta noche y el segundo mañana.

El salón está bien decorado.

Nos dicen de Moclin que las fiestas celebradas en dicho pueblo en honor del patrón han estado animadísimas.

Concurrieron multitud de personas de los pueblos inmediatos, y los festejos han resultado muy lucidos.

Registro civil.

Anteayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Nacimientos, ocho. Defunciones, ocho. Manuel Mariano Vilchez, María Castro Davila, Antonia Pérez López Caballero é Isabel Pérez Molina, adultos, y Concepción Salas de los Reyes y Francisco Ríos Vega, parvulos.

Y ayer se sentaron las siguientes partidas: Nacimientos, cuatro. Defunciones, tres. Tomás García Estévez y Antonio Samos Salguero, adultos, y Dolores Comba López, parvulos. Matrimonios, uno, Juan López Barquero con Francisca López Roda.

Después de cerrada la recaudación para los fuegos artificiales disparados al paso de la procesión de la Virgen por la plaza Nueva, han contribuido los Sres. D. Luis Guerrero, con 2 pesetas, y don Francisco Vazquez, con 1. Dichos fuegos han importado doscientas pesetas, que le han sido entregadas al protécnico encargado, don Ricardo Sola Sevilla.

Ha empezado á disfrutar los dos meses de licencia que se le concedieron para atender al restablecimiento de su salud, el registrador de la propiedad de Cazorla D. Ricardo Valenzuela.

La intervención de Hacienda de esta provincia, llama á doña Carmen de Federico y Lozano para entregarle sus documentos relacionados con la pensión que disfruta.

Se ha dispuesto que el día 15 del corriente empiece á funcionar la estafeta ambulante de Linares á Almería.

Ha sido concedida autorización para que sean trasladados los restos mortales de don Pedro Borrojo y doña Lucía Jiménez Herrera, desde el cementerio de esta ciudad á la Ermita de la Salud de Santafé.

EUGENIO LEBÓN Y C. A

Fábricas de Gas y de Electricidad de Granada.

Atenta siempre esta empresa al bien del público, no ha vacilado en imponerse toda clase de sacrificios, haciendo gratis cuantas instalaciones le pidan, tanto de gas como de electricidad, pudiendo hacerse toda clase de combinaciones con estos dos sistemas, al objeto de obtener el MAXIMO de luz con el MAXIMO de economía. Los contadores Thompson para la electricidad, aprobados por todos los gobiernos de Europa, son seguros y la mejor garantía para el abonado, que gasta lo QUE QUIERE, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio. El mechero Auer produce LA LUZ MAS BARATA que se conoce en el día. El contador automático permite alumbrarse y hacer la cocina de una manera económica y cómoda. La cocina de gas es más limpia y más barata que la de carbón.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas de la fábrica,
Centro de avisos y venta de aparatos, ACERA DEL CASINO, 35.

Cosas de Santafé

Se sabe de público en Santafé, que data de antiguo en aquella ciudad la costumbre, todavía, según se dice, en uso, de que los arrendatarios del impuesto de consumos den 25 pesetas diarias al alcalde.

Los alcaldes que se interesan por el bien del vecindario y son celosos de su buena reputación, cuidan de invertir esta suma conveniente en los servicios públicos y dar cuenta de ello de modo que todos lo concen y que no haya lugar a torcidas interpretaciones.

Por el contrario, los alcaldes que ante todo miran a su propia conveniencia y su personal interés, cobran este dinero y nadie sabe el objeto a que se le destina, lo que da lugar a que muchos lo imaginen ó lo supongan, con grave daño para la buena fama de estos administradores.

Don Antonio Arenas Granados fué alcalde de Santafé durante el mes de Junio próximo pasado, y aunque sin decir la procedencia del dinero, lo gastaba en reformas útiles para la ciudad y diariamente ponía en una tablilla colocada a la puerta de la casa cabildo, que tuvimos ocasión de ver, en la que se consignaba la inversión de cada día de las 25 pesetas cobradas, para que sirviera de conocimiento y satisfacción del público.

Pero alcaldes que tan honradamente proceden, solo pueden durar un mes, dado el pernicioso influjo del caciquismo político.

El actual alcalde, don Francisco Carrillo de Albornos, aunque sigue, según se asegura, la costumbre de cobrar las 25 pesetas diarias, no imita el ejemplo de su antecesor, el señor Arenas, y todo el mundo ignora en qué se gasta este dinero, siendo indudable que no será en nada beneficioso para la ciudad de Santafé, cuando el Sr. Carrillo lo oculta tan cuidadosamente.

Como se trata de una cantidad de importancia, con la cual pudieran hacerse obras utilísimas para el vecindario, éste censura unánimemente y con dureza la conducta de este señor, que en verdad, á juzgar por los antecedentes, resulta bastante nebulosa y adecuada para el completo desprestigio de quien la realiza.

Por este Sr. de Albornos, tendrá influencias que lo sostengan, y esto lo escusa de todo miramiento en sus actos y de toda consideración al vecindario que administra,

Por blasfemar en la vía pública, ingresó anoche en el arresto, Manuel Mandoño Jaime.

Ha regresado á esta ciudad el exdiputado á Cortes, D. Fernando Escavias de Carvajal.

El tren correo llegó anoche á esta ciudad con 25 minutos de retraso.

Anoche al llegar al felato de las Casillas de Prats Cipriano Maroto Fajardo, fué insultado por los dependientes del resguardo, haciéndole uno de los empleados dos disparos de arma de fuego y apaleándole después. Resultó Maroto con una herida en la mano derecha, que le fué curada en la casa de socorro.

Juan Jiménez Reyes que es el empleado atudido, se dio á la fuga. Intervino en el hecho el vigilante nocturno núm. 31, José Cortacero Velasco.

Se encuentra en Granada el ilustrado secretario del ayuntamiento de Gor, don José Valverde López.

Las Cámaras de Comercio y el ejército.

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio ha publicado una hoja encaminada á divulgar las principales manifestaciones hechas por el Sr. Paraiso en la meeting de Tarraza y de la que nos ha remitido un ejemplar el Sr. Echavarría, presidente de la de esta provincia.

Como es sabido, el presidente de la comisión de las Cámaras pidió considerables reducciones en los gastos de Guerra. El Sr. Paraiso sostiene que en los establecimientos de instrucción militar pueden hacerse rebajas, citando los siguientes datos: La Escuela de Arquitectura cuesta al país 79.500 pesetas y la de Inge-

nieros civiles 49.250, que hacen en junto 128.750. Pues bien; la de Ingenieros militares cuesta, por sí sola, 252.280.

Las Escuelas de Artes y Oficios cuestan 210.000 pesetas, de las cuales rebaja el ministro en este presupuesto 5.500, y en cambio la Academia de Infantería cuesta 313.715 pesetas, que ahora pide el ministro se eleven á 316.773.

Los Institutos del Cardenal Cisneros y de San Isidro reunidos, cuestan al país 125.250 pesetas; en cambio, la Academia de Caballería cuesta 209.348 y se pide un aumento de 9.173.

La Escuela general de Agricultura, cuyos servicios y enseñanzas pueden ser tan útiles al país, cuesta pesetas 136.500; en cambio, la Academia de Artillería cuesta 406.617, que pide este año el ministro se eleve á 420.358 pesetas.

Y finalmente, mientras la Escuela de Comercio de Madrid cuesta 50.750 pesetas y las de Barcelona, Bilbao y Málaga no llegan á 42.000, la Academia de Administración militar cuesta, ella sola, 128.883 pesetas.

Para bicicletas destinadas á la infantería se vienen dedicando desde el año 1894 20.000 pesetas anuales. ¿No hay ya bastantes bicicletas compradas?

Queremos un ejército bien pagado, que constituya una fuerza verdaderamente nacional, y que se mejore en general, por consiguiente, la situación de jefes y oficiales.

Teatro Alhambra.

La empresa de este coliseo, que cuenta también con el espacio teatro de Isabel la Católica para la próxima temporada de invierno, tiene el gusto de participar al público, que la misma compañía del Sr. Ortiz, reformada ventajosamente, pasará al coliseo de los Campos Eliseos del 20 al 25 del actual, abriendo un abono á peseta la butaca con entrada y cuatro pesetas los palcos. Se aumentará el coro de señoras y se estrenarán en la temporada *Gigantes y Cabezudos*, *Cambios Naturales*, *La Luz Verde*, *La Preciosilla* y *Trabuco*, de que tiene concedida la exclusiva dicha empresa, y cuantas obras se han estrenado ó se estrenen en Madrid, todas con decorado y atrezzo lujosísimos. El Sr. Ortiz tiene el propósito de poner en escena en la temporada de invierno, *Marina*, *El Barberillo de Lavapiés*, *La Gran Duquesa*, *Las dos Princesas*, *Sueños de Oro*, *Pépe-Hillo* y otras.

La empresa se reservará el derecho de poner función entera ó por secciones, alterando los precios diarios cuando lo estime conveniente, pero siempre serán respetados los compromisos que se contraigan con el abono.

Programa

El de la apertura del Colegio de Santo Tomás de Aquino, incorporada al Instituto provincial de Granada, que tendrá lugar el día 7 á las siete y media de la noche es el siguiente:

- 1.º Andante de la sonata 3.ª en re mayor, de Mozart, por el sexteto que dirigirá el Sr. Valladar;
- 2.º Ave María, cantada por la S.ta Aguilu Núñez, por Alcaraz;
- 3.º Discurso leído por el director, don Pedro González;
- 4.º Ouverture de Tanagera, de Rossini;
- 5.º Canto, por el tenor Sr. Martín;
- 6.º Discurso por el abogado Sr. Díaz Rodríguez;
- 7.º Scherzo en fa, por F. Valladar;
- 8.º Canto, por el señor Martín;
- 9.º Feuilles D'Antoine, vals, por Fahrback;
- 10.º Bandita sea tu pureza, cantada por la señorita antes citada;
- 11.º Distribución de premios.

La Junta Central de derechos pasivos del magisterio, ha girado á la provincial de Granada la cantidad de 16.866 18 pesetas para pago de pensionistas y jubilados.

En la caja especial de primera enseñanza ha ingresado el ayuntamiento de Graena 412 pesetas y el de Cojajar 14.

La Alcaldía llama al padre ó familia del soldado Sebastián Rodríguez Pérez, á Miguel López Pérez, Herimógenes Campomanes Díaz, Francisco Garrido Ruiz, Manuel Morales Linares, José Contreras Ladrón, Manuel

Elvías Martín, Juan Martín Montes, Victoriano Palauado Moreno, José Arenas Soto, Manuel de Haro Serrano, Juan López Segura, Juan Carretero Ferrer, Bernardo Martín Ruiz, Emilio Caballero Castillo, Diego Sánchez Romero, Antonio García Martín y José Gómez García para enterarlos de asuntos que les interesa.

Sin luz.

Tampoco anoche lució el alumbrado de la Compañía general de electricidad.

Los días 12, 13 y 14 del actual se celebrará un solemne triduo en la Iglesia del Corazon de Jesús en honor de la Virgen de los Dolores.

En las funciones que tendrán lugar por las tardes se ejecutarán por la capilla de música de la Catedral, el Stabat Mater, los Psalmos Dixit Dominus, Credudi y Exaltabo fé del señor Vila y Tantum ergo, del maestro Morales.

El consúl de España en Buenos Aires participa el fallecimiento intestado de D. Pablo Rubio, natural de Barrios de Colina (Burgos), dejando una quinta y un terreno en Tres Arroyos (Buenos Aires).

El mismo consúl participa el fallecimiento intestado de D. Eusebio Martínez Zuazo, natural de Vitoria (Alava), suponiéndose que deja 15.000 pesos.

Hállanse vacantes los siguientes registros de la propiedad que han de ser provistos entre los individuos del cuerpo de aspirantes:

Cañete, Audiencia de Albacete, de cuarta clase y fianza de 1.000 pesetas.

Quiroga, Audiencia de Coruña y fianza de 1.000 pesetas.

Villalba, Audiencia de Coruña y fianza de 1.125 pesetas.

Graudas de Sallma, Audiencia de Oviado y fianza de 1.000 pesetas.

Muros, Audiencia de Coruña y fianza de 1.000 pesetas, y

Viana del Bollo, Audiencia de Coruña y fianza de 1.000 pesetas.

Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy.
A D. Eduardo Quesada, D. Miguel Pugnáire y depositario-pagador.

Servicio de la plaza para hoy.
Parada Córdoba.—Jefe día, don Enrique Quintela Gostelary, coronel de Córdoba.—Imaginaria, don Emilio López de Vinuesa, coronel de Vitoria.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Córdoba, don Carlos de Bannito Rivera.—Plantón en el Gobierno militar, ordenanzas del mismo.—Plantón en el Parque, Artillería.
Paseo de enfermos, Córdoba.
De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Matricula

En la facultad de Filosofía de nuestra Universidad, de ocho á once de la mañana y de dos á tres de la tarde, se pueden matricular los estudiantes á los estudios libres de Taquigrafía, pudiendo adquirir los conocimientos necesarios para graduarse de perito en Taquigrafía, cuyo título es muy necesario al que aspira á desempeñar las plazas de secretario ó vicesecretario del Tribunal Supremo, Audiencias y juzgados de instrucción.

Varios alumnos que han asistido en cursos anteriores á la cátedra libre de la Universidad, han obtenido ya dicho título.

Cédulas personales.

Desde el día 1.º de Septiembre viene realizándose en esta capital la cobranza de cédulas personales del ejército corriente. Los recaudadores del impuesto han señalado seis horas diarias, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, para despacho en las oficinas á cargo de don Francisco Fernández García, situadas en la calle de Méndez Núñez, antigua de Navas, número 12.

De teatros.

Fué anoche en el teatro Alhambra un verdadero triunfo para la compañía Ortiz, la representación de *El Suidado de Alejo*.

Esta obra, parodia de la ópera *Herani* en cuanto á su letra y situaciones escénicas, no lo es en cuanto á la música, que es tomada de la misma ópera que se caricaturizó; esto hace que los cantantes necesiten ser artistas de excepcionales condiciones para salir arosos de su empeño y vencer las dificultades naturales de las obras de este género.

Por esto la ovación que tributó el público á la compañía Ortiz, fué muy merecida.

El tenor Sr. Gandía estuvo admirable en toda la obra, lo mismo que la Sra. Saragoci y el Sr. Recobar. En el terceto final, ejecutado por estos tres artistas, la ovación que les

tributó el público fué estruendosa y verdaderamente pocas veces llegan las mismas compañías de ópera á tan considerable altura.

Terminada la representación, los artistas fueron llamados á escena.

Merece plácemes el Sr. Ortiz por la acertada dirección de la obra, que el público amante de la buena música presenció con verdadero deleite y entusiasmo.

No había nada que calmase.

Después de almuerzo y comida me atacaban infaliblemente cólicos horribrosos, que ponían mi paciencia á dura prueba.

No había nada que calmase tan incómoda irregularidad que ya cuatro meses me perseguía. Un día tuve la visita de un amigo que estudia medicina en esta ciudad, y que compadecido de mi vida estudió mi enfermedad, haciéndome tomar algunos remedios que juzgué me habían mejorado de tal manera que suspendí el tratamiento.

Mi joven médico muy triste por su fracaso iba disminuyendo sus visitas.

Mas un día lo veo entrar muy sonriente y con un pequeño frasco en la mano; al señalarlo me decía: es tu vida lo que aquí traigo.

A mis instancias me contó que aquel frasco contenía píldoras antidiarréicas del doctor HEINZELMANN las que acababan de hacer una cura por él á su guada á un enfermo en idénticas condiciones que las mías.

Efectivamente, tomé de aquel frasco en una semana y bastó esa pequeña cantidad para poner fin á mis males.

Recomiendo estas píldoras antidiarréicas muy eficazmente.—Mateo Tomás Pinasco.

Precio del frasco, pesetas 3.90.—Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mezones 81, farmacia.

MERCANCIAS

Llegadas ayer á esta estación férrea

PROCEDE	ESPECIE	CONSIGNAT.
Madrid	2 Libros	Santaló
	4 Ropa	Medina
Manresa	2 Fundición	López
Pinto	4 Chocolate	Muñoz
	1 »	Bojo
	2 »	Ruiz
Pozuelos	1 Falletas	Saban
Parages	1 Cueros	Muñoz
Valencia	2 »	Tuxet
Málaga Pto.	6 La'a	García
	40 Arroz	Fajardo
	11 Suela	Mena
	26 Guano	Gómez
	4 Lana	Olmedo
	3 »	Echevarría
	15 Arroz	Rodríguez
	3 »	
	4 Papel	Casares
	2 Licor	Gonzalez
	2 Bacalao	Moreno
	1 Ferrería	Ferrero
	12 »	Navarro
	2 Clavazón	Blanco
	2 »	
	5 Azucar	López
	1 »	Iniesta.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia
Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Continúa en esta sección funcionando el Tribunal del Jurado; ayer se vió la causa seguida contra Enrique Castro Romero, sobre homicidio por imprudencia.

Es el caso de autos que el interfecto pidió al procesado para examinarlo un revolver que éste tenía, le fué entregado con la advertencia de que estaba cargado, pero fuera por impericia ó otra causa, el caso es que el interfecto al devolver el revolver á su amo, lo cogió por el cañon en cuyo momento se disparó el arma, causándole al que en la mano lo tenía una herida en el pecho de cuyas resultas falleció.

Este hecho lo consideraba el Fiscal como constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia temeraria y en este sentido solicitó del jurado un veredicto de culpabilidad.

El defensor Sr. Aguilera (D. Fernando) por el contrario estimó que el hecho no era otra cosa que una desgracia y que no había ninguna culpabilidad por parte del procesado, sosteniéndolo así en un buen informe.

El presidente Sr. Gorzuez del Alba, hizo un bonito resumen analizando la teoría de la imprudencia con notable conocimiento de la materia, y por fin el jurado dictó veredicto de inculpabilidad en vista de cual, fué absuelto el procesado.

Sección 2.ª—Procedente del Juzgado de Loja se verificó ante esta sección la vista de una causa sobre disparo y lesiones contra Inocencio Almirón Rodríguez defendido por el señor Herrández Carrillo.

Solicitó el fiscal se le impusiera la pena de 1 año 8 meses y 21 días de

prisión correccional, y la defensa la absolvió.

Seguidamente compareció Modesto Pérez Cruces, acusado del delito de lesiones, confesándose autor del hecho y conformándose con la pena.

Y por última, ocuparon el banquillo Nicasio Moreno Roldán y Nicolás Castillo, procesados por hurto: pidió el fiscal se les impusiera la pena de dos meses y un día de arresto, como autores de un hurto de espurio; al defensor, Sr. Lorenzo, solicitó fueran absueltos sus defendidos, por no resultar prueba bastante de su culpabilidad.

Sección 3.ª—Comparecieron ante esta Sala Rafael Amat Bogas y Agustín Ramírez, acusados del delito de estafa, en concepto de cómplices del autor de ella, Alfonso Jiménez Pelegrina, que también ocupaba el banquillo.

Este último se confesó autor de los hechos en su parte más esencial.

Resultaba de los autos, que el Pelegrina, con ocasión de conducir 2.000 pesetas que por encargo había de entregar al amo á quien servía, en el camino cambió los billetes y no pareció por la casa de su referido amo; en su declaración no acabó de poner en claro la forma y manera como fueron cambiados los billetes, pero dijo que los otros dos procesados, carteros en cuya compañía viajaba, lo engañaron, quedándose con parte del dinero.

El fiscal pidió para el Pelegrina la pena de seis meses de arresto, y para los otros dos de 125 pesetas de multa.

La defensa del primero, encargada al Sr. L. Medina, solicitó que se le impusiera á su defendido solo la pena de dos meses y un día de arresto; y la de los otros dos procesados de que estaba encargado el Sr. S. Pueras, pidió que fueran absueltos sus defendidos.

BACHILLER L.

Señalamientos para hoy.
Tribunal provincial de lo Contencioso.—Granada: Don José Robles Pozo, con el fiscal del tribunal, sobre revocación de acuerdo; abogados, Robles Pozo y el fiscal; secretario, Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección 2.ª—Campillo: contra Pedro Lara Higuera y otro, sobre hurto; abogado, Vialard; procurador, Sánchez de Molina; secretario, Mirasol.

Campillo: contra Manuel Jiménez del Pazo y otros, sobre amenazas; abogado, P. Lobera; procurador, Andrade; secretario, Mirasol.

Huescar: contra Santiago Moles Busto, sobre lesiones; abogado, Camacho; procurador, Sánchez de Molina; secretario, Mirasol.

Sección 3.ª—Ugijar: contra Leonardo Vila Escobar, sobre disparo; abogado, Milán; procurador, Castilla; relator, Serra.

La cuestión del Transvaal.

Los valores mineros.
Paris 4.—Los valores mineros del Transvaal han mejorado notablemente en la Bolsa de hoy, lo cual se atribuye á la esperanza de que los ingleses consigan pronto imponerse á aquella república.

Los ingleses á la ofensiva.
Londres 4.—Se acaba de recibir un telegrama de Bloemfontein, fecha hoy, diciendo que, según despachos allí recibidos, los ingleses tomaron la ofensiva, pasando la frontera cerca de Kimberley.

Esta noticia necesita confirmación. Los «boers» se retiran.
Londres 4.—The Standard inserta esta mañana un despacho de New-castle (Africa austral) anunciando que los boers suspendieron súbitamente su movimiento de avance sobre Natal.

La causa se atribuya á la falta de forraje para el ganado.

Lo que dice «El Economista».
Paris 4.—El periódico inglés The Economist hace constar la hostilidad á Inglaterra que viene demostrando la casi totalidad de la prensa europea, y profundizando en las causas del hecho, escribe: «Europa se halla convencida de que Inglaterra se conduce brutal é injustamente para con un pequeño pueblo, del que una política juiciosa habría podido hacer un amigo. La «reivindicación» de nuestra soberanía, invocada por el Sr. Chamberlain en desprecio del convenio de 1884, no se comprende en Inglaterra, y mucho menos en el continente. Todas las autoridades en derecho político se han pronunciado contra nosotros, y la prensa nos muestra completa hostilidad.

Además de esto, es indudable que nuestros éxitos en materia de colonización promueven celos en todas las naciones, excepto Rusia, que dispone

de vastísimos terrenos. Francia tiene un Imperio colonial inmenso, y apela á procedimientos proteccionistas; Alemania cuenta con exceso de población, pero sus colonias son impropias para el establecimiento de europeos en ellas, y lo mismo puede decirse de Italia...

Nuestra posición geográfica y nuestro gran desarrollo industrial nos imponen, lo mismo que la moral, la obligación de ser vigilantes y generosos y de guardar miramientos aun para las preocupaciones ajenas.

Conveniente sería, por lo tanto, á la liberal y librecambista Inglaterra que los Sres. Chamberlain y Milner no nos pusieran en peligro de sufrir una lección tan costosa como la de 1776.

Los Sres. Suscriptores de LA PUBLICIDAD que se hallen en descubierta con esta Administración, deben saldar sus cuentas antes de que finalice el mes corriente, porque estamos dedicados á limpiar de morosos nuestras listas y no tardaremos en suspender el envío de este periódico á los que no se hallen al corriente en sus respectivos pagos.

Correo de anoche

Noticias del Vaticano.

A consecuencia del estado de salud del Papa, y por prescripción de los médicos de Su Santidad, se ha limitado mucho últimamente el número de audiencias concedidas por León XIII.

Su Santidad ha acordado que el próximo año se celebre en Roma un congreso internacional de obreros católicos.

Con gran solemnidad se ha inaugurado en Roma el congreso orientalista.

En favor de los obreros

En la próxima legislatura del Riksdag dinamarqués habrán de discutirse varios proyectos de ley de carácter social, tales como limitación del trabajo de las mujeres y de los niños en las fábricas; establecimiento de jurados y de conciliación y arbitraje; modificación de la ley sobre sociedades por acciones; creación de un ministerio de Comercio; ley sobre sociedades de seguros y desarrollo de las vías de comunicación.

Entre moros anda el juego

Según noticias de la frontera de Marruecos, se sabe que el sábado último se libró un combate en territorio de aquel imperio entre las fuerzas regulares del sultán y los rebeldes.

Seis de los primeros resultaron muertos, siendo numerosos los heridos.

Los fondos en Londres

Los telegramas recibidos últimamente de Londres dan cuenta de la baja que han experimentado en aquella Bolsa todos los fondos á excepción de los españoles, que se sostienen firmes.

Un globo

Comunican de París que anteaayer se verificó en aquella capital la elevación de un globo que ha caído en Dinamarca.

Se calcula que la velocidad máxima que ha llevado en su marcha por el espacio ha sido de diez kilómetros por hora.

La altura á que se elevó está calculada en cuatro mil metros.

La carrera de Hacienda

Se ha firmado el decreto regulando el ingreso y el ascenso en la carrera de Hacienda.

Artista ilustre

Muy en breve debutará en el teatro Moderno el artista D. Francisco Souza, pariente del rey de Portugal.

Los proyectos de Hacienda

El gobierno pretende que las Cortes aprueben los proyectos de Hacienda antes del primero de Enero.

Las economías en Fomento.

El alto personal del ministerio de Fomento continúa estudiando las economías que puedan llevarse á cabo en dicho departamento.

El marqués de Pidal da como seguro que se obtendrá una economía de ocho millones.

Entre las reformas que se llevarán á cabo para conseguir esta cifra proyectase la fusión de las Juntas de Construcciones y Consultiva en una sola.

También se proyecta la refundición de las escuelas de Oficios y Bellas Artes, en cuya reforma se conseguirá ciento veinticinco mil pesetas de economía.

En la secretaría del ministerio se suprimirán las gratificaciones, rebajándose también las dietas.

Milicia nacional.

Los socialistas de París han celebrado una reunión en la que tomaron el acuerdo de pedir al Congreso francés la creación de una milicia nacional.

Acusación grave.

Un hijo del general Mercier, uno de los más enconados enemigos de Drayfus y que tanto ha figurado en el proceso del famoso capitán, ha sido acusado de haber asesinado á un negro cuando estuvo destacado en el Sudán.

Francesa atormentada.

El socialista francés Malato ha denunciado que se encuentra presa en Barcelona una señora de nacionalidad francesa á la cual han sometido dentro de su prisión á los más crueles tratamientos para arrancarle determinadas declaraciones.

D. Alejandro Pidal.

A mediados de la próxima semana llegará á Madrid D. Alejandro Pidal.

En honor de Campoamor

Para realizar el proyecto de la coronación de Campoamor, se espera la llegada del Sr. Romero Robledo á Madrid.

El acto no se podrá verificar, por lo avanzado de la estación, en el Retiro, como se había pensado en un principio, y tendrá que ser en local cerrado.

Coronará el insigne y anciano vate, en nombre de las jóvenes españolas, S. A. R. la Princesa de Asturias, y la acompañarán como damas de honor, en el solemne acto, todas las que han sido reinas de la fiesta en Juegos florales celebrados en España, debiendo servir de acompañantes en la ceremonia al laureado maestro, degano y gloria de la poesía española, cuantos poetas han obtenido flor natural en públicos certámenes.

A fin de que el acto tenga carácter nacional, el Circulo de Bellas Artes, que, como es sabido, fué el iniciador de la noble idea, solicitará el concurso de otras sociedades.

No hay que decir que las señoras tomarán parte activa en una fiesta dedicada á honrar y ensalzar al poeta egregio que con tanta inspiración ha cantado la belleza de la mujer.

Cuando el Sr. Romero Robledo regrese, convocará á una reunión para ir preparando los detalles y dirigir, con carácter oficial, las invitaciones á las reinas de fiesta en Juegos florales y á los poetas laureados, que debían hallarse en Madrid para la ceremonia.

La propaganda catalanista.

Añade el jefe del gobierno que la propaganda catalanista es razonable y legal y que solo perseguirá á los bizañarras.

Anticonstitucional.

El Sr. Silvela ha vuelto á desmentir que exista ninguna negociación con el canciller ruso Muraviev, pues eso sería anticonstitucional.

Album del Hogar

Perifolios

El color llamado «malva rosa» es bonito, pero no se explicarlo; sólo sé que ni distingo la malva ni veo la rosa; sea como sea este color, es lo cierto que yo he visto un traje así, y no porque no me dé exacta cuenta del matiz. La de sucederme lo mismo respecto de la hechura. Consiste ésta en una túnica, que tiene algo de levita larga, hasta el suelo, y á un lado, el izquierdo, dos solapas, que empiezan en el cuerpo y terminan, ensanchando, en el borde casi de dicha levita, ras con ras de la primera falda.

Las solapas, lo mismo unas que otras, van forradas de seda blanca á rayas, del mismo color que el de la tela del traje. Plastrón de encaje.

La novedad, la «fantasía» de última hora consiste en que el primer botón del traje «sastró» ó otra toilette de calle por el estilo, sea distinto de los demás. Estos, de raso ó de pasamanería, de marfil ó de nácar, son sencillos. Pero en cambio el otro, el que llega al cuello, hace las veces de imperdible, sin dejar de ser botón y de tener, por lo tanto, su ojal correspondiente; pero es de oro, de plata ó de níquel: es una joya, y unas señoras lo usan liso, otras con esmalte, labrados, «martillados» y aun con piedras preciosas. Depende del gusto de cada cual. Es un capricho que tiene su chic ó su aqué, como se dice en España, por más que la frase no sea muy elegante.

Anuncié en uno de mis últimos «Parifolios» que se usaría el «bolero» sin mangas, para llevarlo con toda clase de traje, cuyo corpiño no se parece en nada á la hechura de dicha chaquetilla. Y los hechos me dan la razón: no sólo dicen lo propio acreditadas crónicas, sino que he visto más de un modelo.

Es innegable que resulta cómoda la innovación. Puede ser el moderno

«bolero» un abrigo cómodo, que abrigue y no sofoque; lo mismo puede hacerse de rica piel de nutria que de modesta «piel de seda» ó de terciopelo bordado.

Ya sé que á nadie le importa, y ello es natural; pero yo quiero dar mi opinión. Me declaro partidaria, muy partidaria, del «bolero» sin mangas. Se salvó el país.

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido ninguno de los telegramas de nuestra redacción en la Corte, por consecuencia del mal estado de las líneas.

TEATRO ALHAMBRA

Compañía Ortiz.—Función para hoy. A las 8 y 1/4, La Revoltosa y El manión de Manila.

A las 10 y 1/4, El suicidio de Atejo é Instantáneas.

Baile al final de cada sección. Precios, los de costumbre.

Interesante á las señoras

Los polvos flor de arroz conocidos por LA BELLEZA HIGIENICA indispensables á toda señora elegante se han puesto á la venta en el establecimiento LA FLORIDA y EL BUEN TONO, al precio de 3 pesetas caja.

Puertas de cristales altas y anchas, iguales para cubrir unos cinco metros de anchura.—Darán razón, en esta imprenta, Párraga, 5.

NUEVO ESPECTÁCULO

El café del León abre nuevamente el día 1.º de Octubre, cuando en dicho establecimiento tres bailarinas y un profesor de baile, todos de gran reputación y maestría en los clásicos anda uces.

A más del cuadro de bailarinas, actuará todas las noches haciendo dos salidas, cantando varios números, á las ocho y las diez, el célebre duetto italiano, que procedente del real de Madrid, ha hecho las delicias del público madrileño, la temporada de verano, en los jardines de Hernán Cortés.

Son excelentes artistas interpretando á la perfección, el divino arte.

NOTA.—El espectáculo es al corriente con un pequeño aumento por las noches.

Café del León Español, Mesones, 98.

ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO

Incorporada al Instituto de 2.ª Enseñanza de Granada y á la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

Advertimos á los padres de familia las ventajas que ofrece este centro de enseñanza á los alumnos del Grado de Bachiller, adoptando sus estudios á la carrera de Perito Mercantil y á las especiales de Aduanas, Banco de España, Telégrafos y Obras públicas.

Estudios prácticos de Teneduría de Libros por Partida Doble y de Francés, Inglés, Alemán é Italianos.

Esta Academia cuenta con más de veinte profesores con título facultativo y técnico, competentes y laboriosos.

La matrícula para los cursos del Grado de Bachiller y para la Carrera de Perito Mercantil termina el treinta del corriente.

Honorarios módicos.—Pidanse reglamentos.

Horas de matrícula de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

Calle del Hospital de Santa Ana, 12

A espaldas de los juzgados de la Plaza Nueva

Para trages de caballero,

lanas, estambros, vicuñas, gergas y novedades, lo mejor y lo más barato en negro y en colores y dibujos novedad recién recibidos en hermosos y muy completos surtidos, en EL SOL.

Piqué, alpaca, driles, céfiro, batistas, sedas y géneros para señoras, gran novedad todo acabado de recibir y á precios que merecen ser vean y comparen.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES EL SOL. Zacatín. 5

Se vende

papel Manila para envolver á 22 reales rema, tamaño 64 por 88 centímetros, en la imprenta de este periódico, PÁRRAGA, 5; y encargando cantidad, se timbra por precio módico.

Ama de cría

Se necesita una con leche fresca. Darán razón en la calle de Gracia, número 5.

LA VIÑA P.

antes La Montiliana, Campillo Alto 28

El mejor restaurant, el más surtido, donde se sirven almuerzos, comidas y cenas con extraordinario esmero y gran economía.

Vinos especiales y corrientes. Cervezas y licores de las marcas más acreditadas.

CAMPILLO ALTO 28, GRANADA.

Se compran ejemplares de la obra La ley y la Jurisprudencia del Enjuiciamiento criminal por D. J. Robles Pozo, en el establecimiento de encuadernación de Ríos, Zacatín número 64.

LA GRANADINA

Fábrica de jabones suizos Puerta de los Molinos 18.

Esta antigua fábrica que ha alcanzado un crédito superior á todas las de su especie, continúa elaborando jabones de todas clases á precios muy económicos. La recomendamos al público, particularmente para los jabones comunes, por ser estos una especialidad.

No olvidar las señas: Puerta de los Molinos núm. 18.

Restauran EL SPORT

Piedra Santa 2.

Se sirven cubiertos en mesa redonda á 2'50 pesetas.

Almuerzo de almuerzo y comida, desde 2'50 en adelante.

Cenas á 3'50 compuestas de tortilla, pescado, carne, pan, postres y 1/2 botella de vino.

Piedra Santa 2.

SE VENDEN

Obras completas de VICTOR HUGO.

La Revolución Religiosa, por D. EMILIO CASTELAR.

La primera, lujosamente encuadernada en seis tomos, y la segunda, en cuadernos, que ni siquiera están cortados.

Ambas obras se venden por poco más de la mitad de su precio, en la Administración de este periódico, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado.

Consulta de Veterinaria

Don Eduardo Girela y González, Profesor Veterinario de primera clase establecido en la placeta del Lino, núm. 1, participa al público en general, que tiene consultas diarias gratis en toda clase de enfermedades.

Hora de consulta de 8 á 11 de la mañana.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, se venden PODERES Y FES DE VIDA á 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

39 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

HISTORIA DE UN HOMBRE

CONTADA POR SU ESQUELETO

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

partida, cuando ya estaba reunido en la hacienda mi pequeño ejército, me dijo López:

—Me parece señora que no será necesario que vayamos tan lejos para esperar á Miantucatuc.

—¿Cómo!

—¿Cree usted en los espíritus?— me dijo.

—¿Que sí creo en los espíritus?—

—Sí, si señora; los indios creen que cuando necesitan saber una cosa les basta llenar algunas fórmulas mágicas y pegar su oído á la tierra para que un espíritu invisible les diga al oído lo que necesitan saber.

—Explíquese usted,—le dije.

—Mi explicación está en esta carta que he encontrado en mi aposento,— me dijo López entregándome un papel escrito;

«Hija del Sur,—decía aquella carta;—sé que me buscas; el grande espíritu me lo ha dicho.

«No he querido que por mi arrostrar los peligros de un largo viaje, y vengo á tu encuentro.

«Fuera de tu hacienda encontrarás esta noche un plato que te traerá hasta mí.

«Miantucatuc»

—¿Y no le parece á usted extraordinario, señora,—dijo López—que un indio sepa sus proyectos de usted?

—Creo más bien,—le dije,— que ese hombre tiene medios de introducirse en nuestra casa, y de oír nuestras conversaciones. Hace algunos años vi saltar á un salvaje la empalizada de la hacienda.

—Bien puede ser,—dijo.—¿Y qué piensa usted hacer?—me preguntó.

—¿Qué? Ir,

—¿Será más prudente que yo me adelante y me informe.

—Como usted quiera.

López salió con su gente en dirección al bosque cercano.

Antes de la noche volvió solo.

—He dejado apostada la gente,— me dijo—pero no he encontrado á nadie; creo que debe usted desistir.

—¿No dice esa carta que esta noche se encontrará fuera de la hacienda un indio que nos servirá de guía?—

—Sí,

—Pues bien, iremos.

—¿Y se fiará usted de un hombre que robó su hermana á don Angel, que robó á usted su hija, que dejó á usted viuda?

—Lo perdonaré todo á ese hombre si me da mi hija.

—Acaso no le sea posible...

—¡Oh! pues si mi hija ha muerto, necesito matar á ese hombre aunque haya de morir.

—Si está usted decidida no insisto. Prepárese usted y espéreme usted.

Y López salió.

Al mediar la noche...

Era una de esas noches que imponen pavor.

En que no hay ni una sola nube en el espacio, y sin embargo, no se ve ni una sola estrella.

En que el cielo parece un manto de terciopelo negro.

El silencio era tan denso como la obscuridad.

Solo se oía el ruido de nuestros pasos; esto es, el de los de López y los míos, porque López y yo íbamos solos.

López me llevaba de la mano para guiarme, porque no llevábamos luz á fin de sorprender á Miantucatuc.

—¿Pero á qué esa sorpresa?—dijo

Sandoval,—¿no esperaba á usted el jefe indio?

—Indudablemente,—dijo Clara,— pero López y yo habíamos convenido en que yo escuchase sin ser vista por Miantucatuc lo que López hablase con él. Este había sido un pensamiento de López, á fin de asegurarnos de las buenas intenciones del jefe indio respecto á mí.

—No veo muy claro,—dijo Sandoval,—me parece que López engañaba á usted.

—No, no por cierto. Sigame usted escuchando y se convencerá de que López ha sido siempre mi amigo, de que siempre ha velado por mí.

—Insisto sin embargo en mis dudas acerca de ese hombre, me es sumamente antipático.

—El que le sea á usted antipático López, no prueba que sea malo.

—Dispénsame usted si la he interrumpido. Escuche.

Íbamos pues á obscuras; López me llevaba asida de la mano, me conducía. Aquella mano estaba helada como la de un cadáver.

Adelantamos hacia el río, muy pronto empezamos á marchar por entre los árboles; el mismo silencio reinaba fuera del bosque que dentro; aquel silencio y aquellos lugares eran pavorosos, y sin embargo, yo no sentía pavor, me animaba la venganza.

¡Oh! ¡la venganza engendra el remordimiento!

¡Oh! ¡cuando matamos á un hombre á un ser humano que nos ha herido, que nos ha privado de un ser querido cometamos otro crimen.

No se vengue usted nunca Sandoval.

Datúbose Clara como fatigada, como dominada por una conmoción extraña, reclinó la cabeza sobre el pecho, guardó silencio por algunos momentos, y luego levantó del suelo la cabeza en cuyo semblante apareció una expresión dolorosa, y continuó.

Al fin López se datuvo y me dijo:—Espéreme usted aquí.

—¿Y me deja usted sola?

—Al rededor, aunque no se la oya, está emboscada nuestra gente; voy por Miantucatuc; cuando venga con él me detendrá á poca distancia, y le hablará para que usted pueda oírlo y conocer sus intenciones. No tardaré.

López se alejó y poco después de un leve silvido al que contestó otro,

Sin embargo, pasó mucho tiempo antes de que volviera López.

Al fin oí un ruido vago, poco después pisadas de dos hombres que se acercaron y se detuvieron junto á mí.

No podían verme, porque la noche, como he dicho ya, era muy oscura, y además, aunque hubiese sido clara estaba bajo el espeso follaje del bosque.

El matrimonio de la princesa de Asturias

Durante este verano se ha venido hablando del próximo enlace de la princesa de Asturias, viéndose al Gobierno obligado a negar en absoluto fundamento a estos rumores.

Hasta ahora, y según personas bien informadas, la visita del príncipe de Orleans sólo ha tenido una relativa importancia. Y se fundan para decir esto en lo siguiente:

«E. desfilé de príncipes por las Cortes que tienen princesas casaderas, es práctica establecida por las cancelerías. La reina Guillerma de Holanda ha recibido la visita de diez príncipes.

Lo cierto acerca de nuestra princesa es que hasta ahora no han desfilado ante ella más que dos príncipes, Luis María de Orleans y Breganza, nieto del Emperador del Brasil, que es candidato de León XIII, y el príncipe Enrique de Orleans, que cuenta con las simpatías oficiales de Francia.

Sin embargo, se puede dar por seguro que no tardaremos en ver en Madrid otros nuevos candidatos, entre los que se cuentan los siguientes:

El príncipe Víctor, conde de Turín, muy querido de Austria y Alemania y bien visto por la reina Victoria y el príncipe de Gales.

El príncipe Maximiliano de Sajonia, hijo de los príncipes herederos, muy católico y candidato preferido por el emperador Guillermo.

Luis de Sajonia Coburgo Gotha hijo, de Luis Augusto y de la princesa Leopoldina del Brasil, ya difuntos, y el cual, como pariente de la reina Regente, es el candidato apoyado por aquella potencia, y bien visto por el Vaticano.

Francisco de Baviera contará con el apoyo de su familia, así como el príncipe Carlos, hijo de los condes de Caserta, lleva en su apoyo el ser sobrino de la infanta Isabel.

Por último, otro de los candidatos es el príncipe de Baviera; hermano de la duquesa de Calabria, y sobrino carnal de la Reina Regente doña María Cristina.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 7.—San Marcos y San Sergio y compañeros mártires. Jubileo de las cuarenta horas en

la iglesia de Santa Escolástica.—Se manifestará a las siete y media y se oculta a las cinco y media.

Misa cantada.—A la Santísima Virgen en la Catedral, iglesia de Gracia, las Angustias y la Magdalena.

En la Capilla Real y la Catedral a las nueve.

En Santa Escolástica, a las doce, función a Ntra. Sra. del Rosario predicará D. Manuel Arcoya.

En ésta, en San Justo, en las Angustias y en la Magdalena, misa de doce.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se celebra misa a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez y media.

Novena.—A Ntra. Sra. del Rosario en Santa Escolástica, predica un padre dominico, en Sancti Spiritus, D. Vicente Paregrina.

En la Catedral y en todas las iglesias, los ejercicios del mes del Rosario en todo el mes de Octubre.

En San Antón a las ocho, novena a San Francisco y en la Encarnación a las cinco.

Visita Corte de María.—Nuestra Señora pastora divina iglesia de P. P. Capuchinos.

HUMORADAS.

Un profesor hacía una amputación delante de sus discípulos mientras el paciente gemía y sollozaba.

Irritado el profesor al oír tantos ayas, dijo al operado:

—Haga usted el favor de callar. Hay aquí cien personas y es usted el único que se queja.

Se habla del catalanismo, y un amigo nuestro, que es castellano, dice:

—Pues yo también soy separatista.

—¿Cómo eso? ¿Usted?...

—Sí, señores; soy partidario de la separación absoluta entre Cataluña y Castilla: Tengo motivos poderosos.

—¿...?

—Mi mujer y mi suegra son catalanas. ¿Les parece a ustedes poco?

Colocación La hay en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, para uno ó más hombres que se quieran ganar la vida recorriendo todos los días los pueblos comarcanos.—Vendiendo 100 periódicos se ganan dos pesetas.

Se necesitan operarios para máquinas de imprenta a pedal.—Para ajustes ó informes dirigirse a S. Parejo y Navas, Nueva, 23 y 25, Málaga.

SOBRES

Se vende como saldo y a precio de realización, una partida de sobres estrechos para cartas, y otra de sobres cuadrados de color, que se timbrarían aumentando una fracción, en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5.

Impresos para Repartimientos de Rustica y Urbana y Listas Cobratorias

Se venden en la imprenta de este periódico, de mejor papel y más baratos que en las casas de Madrid y Valencia.

Los pedidos pueden hacerse por correo, ó carta dirigida a F. Gómez de la Cruz, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, Granada.

A LOS MÉDICOS

En la imprenta de este periódico, Párraga 5, y Puentezuelas, triplicado, se venden **Igualatorios médicos** hechos, filtros talonarios, a 4 pesetas uno de 100 hojas, y se hacen recetas, papel timbrado y cuantos impresos puedan desear los Sres. Facultativos.

Se sirven por correo, los pedidos que vengan acompañados de su importe y dirigidos a F. Gómez de la Cruz, Granada.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

F. GÓMEZ DE LA CRUZ

PÁRRAGA, 5 Y PUENTEZUELAS, 2, TRIPLICADO

APARTADO, 37.—GRANADA.—TELÉFONO, 177

Al trasladarse esta imprenta por ensanche de local, se han pedido nuevos tipos y maquinaria moderna para trabajos de gran lujo; y habiéndose recibido una parte muy importante del material encargado y papel en abundancia, puede ofrecerse a la antigua clientela de esta casa una rebaja considerable en los precios de todos los impresos y al público en general la seguridad de competir en perfección con los establecimientos más acreditados de Madrid y Barcelona.

Surtido en modelación impresa para Ayuntamientos, Juzgados, Consumos, Parroquias, Médicos, Farmacéuticos, etcétera. De estos, como de todos los impresos, se sirven encargos por correo.

Los pedidos, acompañados de su importe, diríjanse a F. GÓMEZ DE LA CRUZ, GRANADA

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior.
Alhóndiga de granos.
Precios ANTES DEL TAYO
Sobran de intayer. 917 g. m.
Entrada de ayer. 240
Metal existencia de ayer. 1157
Yondios. 198
Quedaron. 961

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER
De 32'00 a 33'00 ptas. ql. métrico
PRECIOS DE OTROS GRANOS.
Cebada de 21'00 pts. a 22'00 id. q.
Habas de 27'00 a 28'00
Maíz de 25'00 a 26'00

Matadero público
Ayer se carnizaron en este establecimiento, las siguientes:
13 reses mayores, a 1'98 pesetas el kilógramo. 144 borregos a 1'6 id. idem. 0 ovejas a 0'90.

En la Caleta y San Sebastián, de 2'50 a 2'75 pesetas arroba.
Dentro de la población, de 12'00 a 12'50 id. id.
Merced general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'75 a 14'00 pesetas fanega.
Idem blanquillo, de 13'00 a 13'25 pesetas id.
Id. caudal, de 12'50 a 13'00 pesetas id.
Cebada, de 5'50 a 5'75 ptas. id.
Habas tiernas, de 12'00 a 12'50 pesetas id.
Idem morunas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.
Idem moribitas, de 10'00 a 10'25 pesetas id.
Maíz de 10'25 a 10'50 pesetas id.
Aceite, de 9'25 a 9'50 ptas. id.
Cartuchos de 28'00 a 25'00 pesetas id.
Estopa de 4'00 a 4'25 ptas. id.
Patatas, de 6'00 a 6'25 pesetas quintal.

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
MENDEZ NUÑE 18

Tiro de pistola y carabina. Instalado en el Banco del Salón, 7 y 9.—Ejercicios de tiro al blanco a precios sumamente módicos.

CAFE NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Loma del estómago, del hígado y de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.
Dr. MORALES, Químicas 39 Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 18.

MATIAS LOPEZ
MADRID ESCORIAL.
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos mixtos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta ciudad.
Deposito central: MONTERA, 26.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

Unico depósito de cartones para la satinación y aprestos de tamaños 0'50 por 1'50, a precios sumamente arreglados, en el acreditado establecimiento de **FRANCISCO PERICÁS** donde también encontrarán los últimos adelantos en novedades, en objetos de escritorio, papel de fumar y dibujo y material para la instrucción primaria.

Colegio Ibérico de San Juan de Dios.
Calle de San Isidro núm. 42.
Dedicado este centro exclusivamente a la 1.ª enseñanza, es donde, en realidad, los niños adquieren en poco tiempo los conocimientos que necesitan para pasar a estudiar una carrera con aprovechamiento, dedicarlos al comercio ó a lo que más convenga a los padres: para este fin, su director, don Juan de Dios Noguera, cuenta con buen local, profesoras idóneas y material apropiado para cada uno de los tres ramos de la enseñanza primaria y emplea los sistemas más modernos y de mejores resultados, sin hacer uso del castigo en ningún caso.—Los honorarios que interesa esta casa son muy módicos.

TÓMICO GENITALES del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 31 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas 39. Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 18.

Fábrica de Cemento lento SAN JOSÉ
Gran fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial en toda clase de dibujos y colores hechos con Cementos de las mejores marcas, de **TOMÁS GARCIA RUIZ** 15, Reyes Católicos, 15 Granada.

Nervios Nerviosas
curación segura de las enfermedades nerviosas.
tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán (12 años de gran éxito) Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Juan), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones del corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás **accidentes nerviosos**.—Venta en Barcelona, Farmacia Bertrán plaza de Junqueras, núm. 2.—Granada: Dr. Ortiz Pujazón, San Jerónimo 18.

EN 750 PTAS.
Se vende una imprenta completa, compuesta de una prensa con todos sus accesorios, tipos de letra suficientes y cuantos efectos son precisos para hacer un periódico casi del tamaño de LA PUBLICIDAD.—Para tratar, en la Administración de este diario, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, Granada.

A LOS IMPRESORES
EN BAJO PRECIO SE VENDEN:
Una máquina pedal que puede imprimir pliego tamaño español;
Una prensa de hierro, que puede imprimir un periódico como LA PUBLICIDAD;
Una prensa, sistema antiguo, que puede imprimir pliego español;
Una guillotina antigua, cuya cuchilla mide unos 60 centímetros;
Una máquina para coser libros con corchete de alambre.
Una prensa para satinar, con 100 cartones tamaño pliego doble prolongado.
Infinidad de tipos, usados, y muchos chivaletos para cajas y viñeteros.
Cajas para fundiciones y titulares.
Se venden también centenares de clichés para ilustrar artículos y secciones humorísticas en periódicos otros para diferentes usos, y muchos de figurines.
Los efectos indicados, se venderán a precios de realización en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, porque están en los talleres de LA PUBLICIDAD para cuando se reciban las nuevas máquinas y tipos que se han pedido a Alemania

STURGES Y FOLEY
(Antes Parsons, Graepel y Sturgess)
Oficinas y despacho Alcalá 52, MADRID
Sucursal en Valladolid, Campo Grande.
Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases.
Aparatos para hacer gasosas.
Maquinaria de todas clases.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.
Para Ayuntamientos: Siempre conviene acompañar a los pedidos una hoja de las que se hacen en imprenta de todas clases, a acostumbren a usar el Municipio 3 y 6 pesetas ciento; cédules, a que haga el encargo.—Los secretarios y rarios obtendrán considerables descuentos en el precio de los ejemplares se hacen a tabajas.—En esta imprenta, Párraga, 5, cualquier modelo, Párraga, 5.